

《百龙贺岁》“剪”出年味儿

胶州6名女艺人创作100幅以龙为题材的剪纸作品

本报2月2日讯 2月2日上午,在胶州市三里河街道图书馆一楼,一场以“寻找年的味道——2024迎新春年画 剪纸展暨写春联送福活动”拉开帷幕。60岁的胶州剪纸代表性传承人董丽霞带领学员创作出百幅以龙为主题的剪纸作品,表达对新春的祝福,迎接龙年的到来。

走进胶州市图书馆一楼,龙腾盛世、龙凤呈祥、龙飞凤舞……在胶州市图书馆两层高的大厅内,垂挂着胶州剪纸代表性传承人董丽霞及学员共同创作的100幅形态各异的生肖龙剪纸作品,让人叹为观止。

这次创作龙元素的剪纸系列,是由胶州非遗手工坊的董丽霞、黄利、王爱军、赵斌、刘殿杰、张淑芳共六位女剪纸艺人,共同创作的胶州剪纸——《百岁贺龙》。在活动现场,董丽霞以一幅《龙年送福》为例与记者分享:“这幅作品我用了半个多小时剪出来的,以传统手法,右手拿剪刀,左手转纸,手随心运,剪出万千世界、万般风情。”

为了创作这些生肖龙剪纸,董丽霞团



胶州剪纸代表性传承人董丽霞正在剪纸。

队从2023年10月初开始创作。“这一百多幅生肖龙整整花了两个月时间。由于时间紧,有的剪纸老师要照顾老人,有的要照顾孩子,大家也是加班加点,每个样品从绘制画稿到剪刻完成,少则一天,多则

两三天。特别是生肖龙身上的龙鳞,要用刀片一刀一刀刻出来,而且要通体均匀,非常考验刀工和耐力。”董丽霞说。

“你看这幅龙剪纸的图案是根据纹身图案临摹剪出来的,剪了两天,尤其



剪纸学员刘殿杰介绍创作灵感。

是龙须的部分比较难剪,整体上还是很满意的。”剪纸学员54岁的刘殿杰带着记者边走边介绍每幅剪纸作品创作的灵感,从展出由里到外的顺序,第一组以传统的剪纸龙元素为主,整体剪纸比较粗犷,例如“二龙戏珠”“二龙送福”等十幅剪纸作品为一组。第二组展示龙腾盛世的美好祝愿,以腾飞的形象来表现龙的动态。第三组概括为龙的传人剪纸文化,以龙为要素,以团圆为主题,剪出了圆形龙的姿态。第四组以龙图腾为元素的剪纸作品,例如祥云、蝙蝠、梅花、元宝等吉祥寓意的图案,围绕着龙进行剪纸创作等。

据了解,近四年,非遗传承人董丽霞及学员走进学校、文化馆、社区、乡村等地义务为市民传授非遗剪纸技艺,累计为3000余名剪纸爱好者进行公益培训。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马妮娜 马丙政 摄影报道)

淮河路高架桥二标段各项任务紧张有序推进

“冬季攻势”抢占施工先机

本报2月2日讯 日前,在青岛西海岸新区城市更新指挥部的指导下,淮河路高架桥项目各项施工紧张有序推进,掀起项目建设的“冬季攻势”,不仅

为完成年度目标任务抢夺时间,也为年后施工任务抢占先机奠定坚实基础。

据悉,淮河路高架桥工程是山东省重点基础设施项目,也是青岛市城市更

新和城市建设三年攻坚项目。其中二标段西起二号疏港高速,连续上跨团结路、江山路、茂山路、胶黄铁路,主路为双向六

车道规模,设计速度为80千米/小时,地面辅路为双向六车道,设计速度为50千米/小时,总投资近6亿元,由青岛开发区投资建设集团有限公司投资建

设,青岛信达工程管理有限公司提供全过程工程咨询服务,中交一公局第三工程有限公司承建。

作为胶州湾二隧的主疏解通道,淮河路高架桥工程建成后可实现二隧车流快速集疏运转换,加强西海岸新区与东岸城区交通联系。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波)

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



光盘行动

青岛市精神文明建设委员会办公室

亮灯“嘀嘀”响提醒人和车

高新区首个智能人行过街交通设施投入使用

本报2月2日讯 行人走上宝源路丰沛路路口的斑马线,安装在斑马线两侧的闪光道钉便会亮起,提醒拐弯车辆减速。记者2日了解到,高新区首个智能人行过街交通设施已投入使用。

在宝源路丰沛路路口,四条斑马线的两端都装有闪灯的道钉。当人行道前的行人信号灯亮红灯时,人行道上的闪灯也会亮红色,人行横道灯光带也会亮起红色,提醒行人禁止通行。在机动车道前,停车线灯光带亮起绿色,表示机动车可以通行,对原有的机动车信号灯绿灯形成补充。除了路面发光设施之外,这套行人过街提示系统还有配套的行人警示立柱,可以实现行人视频检测、动态投影、定向扩音等多种功能。

2月1日晚,市民李先生外出散步路过路口时,时不时地低头看手机。在宝源路丰沛路路口,他被“现在是红灯,



禁止通行”提了个醒,赶紧收起了手机。据青岛高新区交警指挥中心负责人刘成胜介绍,宝源路丰沛路路口临近52+商场,周边小区较多,路口人行流量大。交警经过前期调研,在路口安装智能行人过街警示系统,可多角度、立体化警示行人与机动车、非机动车驾驶人,达到行人与车辆的高效引导。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 宫亮 刘俊楠)

诚邀宾客共赴“冰雪之约”

首届平度旧店九里夼冰雪嘉年华启动

本报2月2日讯 2月,2024春节山东乡村旅游节首届平度旧店九里夼冰雪嘉年华启动仪式在旧店镇九里夼村成功举行。

启动仪式上,旧店镇党委书记张丽敏向四海宾朋发出“冰雪之约”。她表示,此次冰雪嘉年华将冰雪资源与乡村旅游完美结合,是展示旧店特色资源和独特魅力、体验欢乐冰雪的创新平台,带给游客高品质年与家的“诗”和“远方”。热忱欢迎远方游子“回旧店过

年”、四海宾朋“来旧店过年”。

本次节会热闹非凡,传统舞狮展演、街舞表演、吉祥飞舞、汉服走秀等节目轮番上演,为观众们带来了一场视听盛宴。此外,九里夼村还精心策划了一系列乡村民俗文化活动,包括蒙古包里品美食、古树文创祈福、赶冬季“黄河大集”、在温泉池体验“冰与火之歌”等项目将带给游客全新的节日体验。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 王新超 朱文倩)